



**ΕΡΩΤΗΣΗ**

**Προς τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων**

**Θέμα: Ετήσια έκθεση ελληνικού εμπορίου 2012**

Την τραγική κατάσταση, στην οποία έχει περιέλθει ο κλάδος του εμπορίου στη χώρα μας, αποτυπώνει η Ετήσια Έκθεση Ελληνικού Εμπορίου για το 2012, που μόλις δόθηκε στη δημοσιότητα.

Μία στις πέντε προσωπικές και ατομικές επιχειρήσεις στη χώρα μας πιθανολογείται ότι θα βάλει λουκέτο μέχρι το τέλος έτους, ενώ σε ταμειακό αδιέξοδο βρίσκονται οι 3 στις 5 εμπορικές επιχειρήσεις, που αδυνατούν πλέον να ανταποκριθούν στις οικονομικές υποχρεώσεις τους.

Τα αποτελέσματα είναι αρνητικά για όλους τους επί μέρους τομείς που εξετάζονται στην έρευνα. Σημαντική ύφεση χαρακτηρίζει το σύνολο του κλάδου, ανεξάρτητα από το είδος και μέγεθος της επιχείρησης. Η βαθιά οικονομική κρίση επηρέασε την εμπορική δραστηριότητα σε όλη της την έκταση, με κύρια αποτελέσματα τη νέα μείωση στον κύκλο εργασιών, την πτώση της κερδοφορίας και τη συρρίκνωση της κεφαλαιουχικής βάσης του εμπορίου. Η έντονη ύφεση των τελευταίων 3 χρόνων φέρνει ασφυξία στην αγορά. Το εγχώριο και διεθνές οικονομικό περιβάλλον επηρέασε αρνητικά και την επενδυτική δραστηριότητα των επιχειρήσεων. Υπήρξε μείωση στις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου στις ΑΕ – ΕΠΕ για πρώτη φορά, ενώ μηδενική επενδυτική δραστηριότητα είχαν περίπου 9 στις 10 ΟΕ, ΕΕ και ΑτΕ τα έτη 2010-2011.

Όσον αφορά το μεγάλο πρόβλημα της ανεργίας στον κλάδο, υπολογίζεται, ότι μόνο τον τελευταίο χρόνο από τον κλάδο του εμπορίου χάθηκαν 93.500 θέσεις εργασίας, ενώ έχουν απομείνει μόλις 673.400 εργαζόμενοι. Είναι η πρώτη φορά, που η απασχόληση στο εμπόριο μειώνεται κάτω από τις 700.000 θέσεις εργασίας κατά το 1999. Οι μικρές επιχειρήσεις επιδεικνύουν μεγαλύτερες αντοχές σε σύγκριση με τις Ανώνυμες Εταιρείες και τις Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης όσον αφορά τη μείωση του προσωπικού τους, με το 80% από αυτές να έχει διατηρήσει το εργατικό δυναμικό τους στα ίδια επίπεδα.

Η ρευστότητα στον κλάδο συρρικνώθηκε κατά πολύ περισσότερο σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Η έντονη έλλειψη ρευστότητας αποτελεί το μείζον πρόβλημα, που αντιμετωπίζει ο τομέας του εμπορίου και που οδηγεί σε ασφυξία χιλιάδες επιχειρήσεις. Όσον αφορά στον τομέα των πωλήσεων και τον κύκλο εργασιών, οι περυσινές προβλέψεις των επιχειρήσεων για το 2012 αποδεικνύονται κατά πολύ αισιόδοξες. 8 στις 10 επιχειρήσεις πλέον εκτιμούν, ότι τα βασικά μεγέθη τους θα επιδεινωθούν σε σχέση με αυτά που προέβλεπαν πέρυσι, ενώ η κατάσταση για το 2013 εκτιμάται ότι θα είναι ακόμα χειρότερη. 7 στις 10 επιχειρήσεις προβλέπουν περαιτέρω μείωση των πωλήσεων και των κερδών τους για το επόμενο έτος.

Ο κλάδος του εμπορίου έχει συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, ενώ αποτέλεσε μέχρι και πρόσφατα σημαντικό παράγοντα στη δημιουργία θέσεων εργασίας, προσφέροντας ευκαιρίες απασχόλησης σε εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους.

**Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο για τη στήριξη του εμπορίου; Η έλλειψη ρευστότητας καταγράφεται ως το μεγαλύτερο από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος σήμερα. Τι μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος;

**Αθήνα, 19 Νοεμβρίου 2012**

**Η Ερωτώσα Βουλευτής**

**Μαρία Κόλλια Τσαρουχά**  
**ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων**  
**Βουλευτής Ν. Σερρών**